

## Памяти Валентины Борисовны Гервазиевой

18 мая 2020 г. ушла из жизни Валентина Борисовна Гервазиева, доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, замечательный ученый и учитель, человек с неукротимой жадностью узнавания нового, широким научным кругозором и неиссякаемой творческой активностью.

Военное детство и послевоенная юность в Черновцах, студенческие годы в Черновицком медицинском институте, первые шаги молодого врача на востоке Украины сформировали твердый характер и стремление Валентины Борисовны постигать «непостижимое», добиваться поставленных целей, отстаивать свои убеждения. Свой путь в науке Валентина Борисовна начинала в Научно-исследовательской аллергологической лаборатории АМН СССР под руководством основоположника отечественной аллергологии А.Д. Адо. Именно там происходило становление ученого — аллерголога, иммунолога, неординарно мыслящего эрудита и активного участника научных дискуссий.

В 1968 г. Валентина Борисовна защитила кандидатскую диссертацию, в 1984-м — докторскую. В НИИ вакцин и сывороток им. И.И. Мечникова Валентина Борисовна работала более 50 лет. В 1989 г. Валентина Борисовна создала и возглавила лабораторию аллергодиагностики, оставаясь ее бессменным руководителем.

Валентина Борисовна была ведущим специалистом в области аллергологии и иммунологии, возглавляла научное направление НИИ вакцин и сывороток им. И.И. Мечникова по изучению факторов внешней среды, способствующих формированию аллергического фенотипа у детей и созданию технологии получения новых диагностических тест-систем и аллергенных препаратов. Под руководством Валентины Борисовны созданы иммуноферментные системы для диагностики аллергии, аутоиммунитета и оценки эффективности иммунотерапии у больных аллергическими заболеваниями.

Валентина Борисовна опубликовала более 300 научных работ в ведущих отечественных и зарубежных научных журналах. Но не только научные труды делают высококлассного исследователя уче-



ным. Главное достижение Валентины Борисовны как ученого — ее многочисленные ученики и последователи.

Более 30 кандидатских и докторских диссертаций защищены под ее руководством, несколько лабораторий института возглавляют ее ученики, «выпускники» созданной Валентиной Борисовной научной школы аллергологов работают практически во всех регионах нашей страны и за рубежом. На протяжении многих лет Валентина Борисовна проводила совместные научные исследования с зарубежными коллегами. Валентина Борисовна всегда предъявляла самые высокие требования не только к собственным исследованиям, но и к работам своих коллег и молодых специалистов.

За вклад в развитие медицинской науки и практику здравоохранения Валентина Борисовна награждена знаком «Отличник здравоохранения», медалями «Ветеран труда», «В память 850-летия Москвы», Почетной грамотой Российской академии медицинских наук. За многолетнюю плодотворную деятельность награждена памятными медалями И.И. Мечникова в честь 90-летия и 100-летия нашего института.

Трудно говорить о человеке «был». Еще труднее говорить «была» о Валентине Борисовне. Неординарная личность, преданный друг, человек высокого чувства долга и равнодушный ни в научном труде, ни в жизни — все это о Валентине Борисовне.

Желание узнавать новое и восхищаться им Валентина Борисовна пронесла через всю свою жизнь. Знаток и любитель музыки, страстный путешественник, Валентина Борисовна вдохновляла многих молодых коллег и своих учеников постигать не только науку, но и саму жизнь во всех ее прекрасных, а порой и драматических проявлениях.

29 мая 2020 г. Валентине Борисовне исполнился бы 81 год.

Когда умирает Учитель и Друг, с которым посчастливилось идти вместе «через тернии к звездам», становится пусто не только рядом — умирает лучшая часть собственной души.

Но остаются любовь и светлая память.

*Товарищи по работе, ученики, друзья.*